

*ФГБОУ ВО ВАВТ Минэкономразвития России  
119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А*

*В диссертационный совет 02.1.002.03 при  
ФГНИУ «Институт законодательства и  
сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»  
117218, гор. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д.34*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича  
«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям  
здравоохранения», представленной на соискание ученой степени  
доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые  
науки (юридические науки)**

В условиях увеличения частоты возникновения инфекционных пандемий, а также стремительного старения населения каждое государство определяет сферу охраны здоровья в качестве важнейшего компонента национальной безопасности, а международные организации находятся в поиске устойчивых решений противодействия представленным угрозам и вызовам. Центральное место в международных и национальных стратегиях по охране здоровья занимает проблема обеспечения доступа к жизненно важным технологиям здравоохранения. Концептуальное осмысление особенностей международно-правового регулирования сферы охраны здоровья, а также разработка системного подхода к обеспечению международно-правового регулирования каждого этапа передачи и доступа к технологиям здравоохранения представляет высокую ценность для науки международного права и подчеркивает **актуальность** проведенного исследования.

До настоящего времени научные работы, посвященные вопросам международно-правового регулирования сферы охраны здоровья и обращения технологий здравоохранения, носили фрагментарный характер и не учитывали междисциплинарные особенности исследуемой сферы. Диссертация

Маличенко В.С. «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения» является комплексным всесторонним исследованием международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения во взаимосвязи с внутригосударственными особенностями правового регулирования данной сферы, а также социально-экономическими индикаторами данной сферы, что свидетельствует о **научной новизне** подготовленной диссертации.

Положения, выносимые на защиту, а также выводы и рекомендации, представленные в автореферате, характеризуются высокой **теоретической значимостью**. Автором проведен сравнительный анализ особенностей международно-правового регулирования передачи технологий в различных сферах международных отношений с целью концептуального осмысления и систематизации подходов к развитию регулирования передачи технологий здравоохранения, что позволило сформулировать характерные элементы нормативного содержания понятия «передача технологий», а также представить авторские определения понятий «технология здравоохранения» и «передача технологий здравоохранения». В работе последовательно систематизируются предпосылки и основные этапы формирования нормативного содержания права на пользование результатами научного прогресса в условиях технологического развития.

Следует отдельно отметить **практическую значимость** диссертационного исследования для развития национального законодательства и формирования долгосрочной внешнеполитической стратегии в социальной сфере, включая подготовку предложений по совершенствованию международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения в рамках участия Российской Федерации в деятельности международных организаций и иных субъектов международных отношений. В частности, в работе систематизирован перечень угроз и вызовов охраны здоровья человека, требующий пересмотра институциональной системы международного сотрудничества и

международно-правового регулирования данной сферы. Признавая переход от глобализации международных процессов к региональной интеграции и формированию новых политических площадок для обсуждения современных вызовов и угроз международной и национальной безопасности, автором обосновывается необходимость разработки «Национальной стратегии внешней политики в сфере охраны здоровья». Отдельного внимания заслуживает предложение учредить «Международную экспертную группу по принудительному лицензированию» в рамках ВТО с целью систематизации подходов к предоставлению принудительных лицензий для формирования баланса интересов производителей и государства как гаранта реализации прав пациентов на доступ к технологиям здравоохранения.

Теоретической основой рассматриваемого исследования являются фундаментальные научные исследования признанных отечественных специалистов в области теории международного права, а также зарубежных юристов-международников. Автор также обращается к трудам известных специалистов в области международных отношений, а также науки общественного здравоохранения.

Положения, выносимые на защиту апробированы в ведущих научных изданиях, свидетельствуя о надлежащей апробации результатов научного исследования. Изучение автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация В.С. Маличенко позволяет решить крупную научную проблему, а положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Однако необходимо отметить ряд дискуссионных вопросов в отношении проведенного исследования. В контексте обоснования формирования отрасли международного права в работе отмечается, что характерной особенностью рассматриваемой отрасли «является усиление плюрализма международных межправительственных организаций». Данный тезис является дискуссионным, так как увеличение числа неправительственных организаций является характерной

особенностью для большинства отраслей международного права в условиях глобализации.

Автором констатируется наличие в системе правового регулирования фармацевтической и медицинской промышленности США норм, обладающих значительным экстерриториальным влиянием на развивающиеся государства, ограничивая процессы передачи технологий и их доступности, в особенности среди уязвимых групп населения. Вместе с тем анализ практики деятельности ряда промышленно развитых государств в условиях распространения пандемии COVID-19 демонстрирует распространение подобной ограничительной практики.

В работе отмечается, что первостепенной задачей в отношении реформирования деятельности ВОЗ видится конкретизация задач Организации, определенных Уставом, при этом автором не сформулированы практические предложения.

Вместе с тем представленные комментарии являются дискуссионными, не оказывая влияние на положительную оценку рассматриваемой диссертации.

Автореферат диссертации В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук, отвечает всем требованиям изложенным в Постановлении Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 "О порядке присуждения ученых степеней", а ее автор - Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

Рецензент:

Понаморенко Владислав Евгеньевич,  
профессор кафедры публичного права ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации,  
доктор юридических наук, доцент

«12 » сентябрь 2024 г.



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ	
<u>Понаморенко ВЕ</u>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
Отдел документационного обеспечения и делопроизводства Всероссийская академия внешней торговли Минэкономразвития России	
<u>Смирнов А.А., Серебренников А.А.</u>	
<u>«12 » 09 2024 г.</u>	